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Aufgabe 1 — Nomenklatur (6 Punkte).
Geben Sie den Namen bzw. die Formel folgender Verbindungen an:

a) HCI

b) Ba(NO3s)2

c) Pa

d) Mangan(IV)oxid

e) Kaliumbromat

f) Fulleren

Aufgabe 2 — Natrium (6 Punkte): Bitte Liicken ( ) ausfiillen
und bei aaaaa/bbbbb Nichtzutreffendes streichen!

Ein 2Na- Atom besteht aus (Anzahl) Elektronen,

(Anzahl) Protonen und (Anzahl) . Die

Elektronenkonfiguration von Na im Grundzustand wird abgekiirzt als

[ ] angegeben. Natrium gehort im PSE zur Gruppe der

und lasst sich in Bergwerken vor allem in

Form von (Formel) abbauen. Elementares Natrium ist

hart / weich / sprode und zeigt eine gute / schlechte elektrische

Leitfahigkeit. Mit Wasser reagiert Natrium unter Bildung von

gasformigem ___(Name), wobei der pH-Wert

des Wassers als Folge der Reaktion sinkt / steigt / unverandert bleibt.

Fir Kalium wirde die Reaktion mit Wasser heftiger / weniger heftig /

gar nicht ablaufen.



Aufgabe 3 - LEwIs- Formeln & VSEPR-Modell (14 Punkte).

a) Zeichnen Sie Lewis- Formeln (mit allen Elektronenpaaren) fiir folgende
Verbindungen:

NH4+, C032', (\'EY
b) Welche Gestalt erwarten Sie fir diese Molekile nach dem VSEPR- Modell?
Benennen Sie die drei Molekiilgeometrien und geben Sie jeweils ungefdahre Werte
fir die Bindungswinkel Z(H-N-H) / Z(O-C-O) und Z(N-N-N)an!
c) fiir COs*: Warum sind die drei C-O-Bindungen in diesem Anion gleich lang?



Aufgabe 4 — Redoxreaktionen (16 Punkte)

Vervollstindigen Sie folgende Redox- Reaktionsgleichungen — bitte jeweils ausge-
glichene Teilgleichungen fiir Reduktion / Oxidation und die Gesamtgleichung angeben!

a) Ss + 0 — SO2 (,wasserfreie” Gas-/Festkérper-Reaktion)

Oxidation:

Reduktion:

Gesamtgleichung:

b) Mn?* + PbO2 — MnOs +Pb? (in saurer wdssriger Lésung)

Oxidation:

Reduktion:

Gesamtgleichung:



Aufgabe 5 — lonische Verbindungen/Léslichkeit (16 Punkte).

> O

Die Abbildung rechts zeigt die Elementarzelle von |G (
Calciumfluorid (CaF,). pe. *?
a) Erstellen Sie eine ,Kugelbilanz“ — wie viele schwarze, wie viele O

weiBe Kugeln enthélt die Zelle? Welche lonen werden also ©

durch welche Kugeln symbolisiert? gf‘ .«’
b) Wie viele unmittelbare Nachbarn hat jedes Anion, wie viele )

jedes Kation? Tipp: Nachbarzellen nicht vergessen! : O C

c) Formulieren Sie die die Reaktionsgleichung fiir das Lésen von CaF; in Wasser und den
mathematischen Ausdruck fiir das Loslichkeitsprodukt Ki(CaF2)! In 1 L Wasser I6sen sich
gerade einmal 15 mg CaF; - berechnen Sie K (CaF2)!




Aufgabe 6 — ,,Chemie des Dieselskandals“ (21 Punkte)

Die Abbildung rechts zeigt ein Molekil-

orbitalschema von Stickstoffmonoxid (NO), £ g Miv(,NO) ke
einem Molekil, das derzeit als Bestandteil von , e
Diesel-abgasen politisch in aller Munde ist. ) ",';E" 5

a) Was ist die berechnete Bindungsordnung
und welche magnetischen Eigenschaften R
erwarten Sie fiir das NO-Molekiil? ‘ “

b) Skizzieren Sie die Gestalten der im Schema | ‘ﬁ-
eingezeichneten  Molekiilorbitale ,o*, ||’ T
,0x°“ und ,1,*“l Achtung: Bitte jeweils auch e .
die Positionen der Atomkerne, die f;a;_ ol

Koordinaten-achsen und die Phasen der

Orbitallappen einzeichnen!

@ weiter geht’s mit Aufgabe 6 auf der néichsten Seite!
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Um die NO-Emissionen von Dieselfahrzeugen zu reduzieren, kann dem Abgas
Harnstoff (,AdBlue”, (NH2)2CO) zugesetzt werden. Dann kann NO im Auspuff
Uber folgende Gesamtreaktion abreagieren:

2 (NH2)2CO + 4NO + O — 2CO; + 4N, + 4 H,0

c) Schreiben an alle Elementsymbole der Gleichung die korrekten
Oxidationszahlen! Tipp: die Oxidationszahl von C andert sich nicht!

d) Welche Vorzeichen erwarten Sie fir AH, AS und AG dieser Reaktion?
Begriinden Sie lhre Antworten jeweils!

e) Skizzieren Sie ein Reaktionsprofil G vs. Reaktionskoordinate und zeichnen
Sie ein, wie im Auspuff eingebaute SCR-Katalysatoren (selective catalytic
reduction) dieses Profil beeinflussen!




Aufgabe 7 - ,Mediziner-Aufgaben” (21 Punkte).
Wadhlen Sie jeweils unter den angegebenen Antworten (A) bis (E) jeweils diejenige
aus, die die einzig richtige Losung darstellt!

©® 40 mg Natriumhydroxid werden in 1 Liter Wasser gelost.
Welche Aussage ist richtig?
(A) Der pH-Wert der Losung betragt pH 14.
(B) Der pH-Wert der Losung betragt pH 12,6.
(C) Der pH-Wert der Losung betragt pH 11.
(D) Der pH-Wert der Losung betragt pH 3.
(E) Keine. Alle Aussagen (A) bis (D) sind falsch.
Antwort:

@® Die Elektronegativitat der Elemente...
(A) ...nimmt allgemein innerhalb einer Spalte im PSE von oben nach unten zu.
(B) ...nimmt allgemein innerhalb einer Zeile im PSE von links nach rechts zu.
(C) ...ist fir Wasserstoff definiert als y = 1.
(D) ...ist allgemein proportional zum Atomradius.
(E) ...erreicht fiir lod den hochsten Wert aller Elemente.
Antwort:

©® Uber welchen Prozess wird groRtechnisch Salpetersiure (HNOs) produziert?
(A) Das Kontaktverfahren.
(B) Das Schmelzflussverfahren.
(C) Das Le Chatelier-Verfahren.
(D) Das Ostwald-Verfahren.
(E) Das Brgnsted-Verfahren.

Antwort:



® Welche Aussage zu Kohlendioxid (CO,) trifft zu?
(A)Kohlendioxid ist ein starkes Oxidationsmittel.
(B) Die formale Oxidationszahl von O im Molekdil ist -I.
(C) Wie auch O3 ist Kohlendioxid bei Normalbedingungen in Luft sehr instabil.
(D) Das Kohlendioxidmolekdil ist sehr polar.
(E) Festes Kohlendioxid wird auch als , Trockeneis” bezeichnet.

Antwort:

© Der 1. pKs-Wert der Kohlensdure (H2COs) betragt ~6.4. In einer
kohlensdaurehaltigen Losung mit pH 5.4...
(A) ...liegen annahernd 100% der Molekdile als HCOs™ vor.
(B) ...liegen nur ca. 90% der Molekdle als HCOs™ vor.
(C) ...ist die Pufferkapazitat des Kohlensdure-Puffers maximal.
(D) ...ist die H.CO3-Konzentration sehr klein, da sich viele CO2-Blasen bilden.
(E) Keine. Alle Aussagen (A) bis (D) sind falsch.

Antwort:

® Welche Aussage zu Legierungen ist richtig?
(A) Zwischen den Teilchen einer Legierung wirken
ionische Wechselwirkungen.
(B) Steinsalz gehort zu dieser Verbindungsklasse.
(C) Die elektrische Leitfahigkeit vieler Legierungen ist gut.
(D) Legierungen, die Gold enthalten, heiRen Amalgame.
(E) Die Warmeleitfahigkeit von Legierungen ist oft schlecht.

Antwort:

@ Welche Aussage zum Sulfat-Anion (SO4?%) trifft zu?
(A) Das Molekiil stellt fiir das VSEPR-Modell einen AX4-Fall dar.
(B) Mit Wasser reagiert Sulfat sowohl als Saure als auch als Base.
(C) Alle Sulfate der s-Block-Metalle sind gut in Wasser 16slich.
(D) Die Oxidationszahl von Schwefel in SO4 ist fiir S ungewdhnlich.
(E) Keine. Alle Aussagen (A) bis (D) sind falsch.
Antwort:
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